



山西省市级特色专业镇(太原)

小店区电机小镇:打造全国最大电机制造基地

小店区电机小镇以西温庄乡为承载,依托山西电机厂发展高效节能电机系列产品,聚焦梯次培育,依托产业链招商,吸引上下游企业,推动电机产业集群集聚发展,打造全国最大的电机制造基地。

电机小镇目前主要产品有高压、低压高效三相异步电动机,隔爆型、防爆型高效节能三相异步电动机,各类高压、低压变频调速三相异步电动机等。据悉,高效节能电机是我国工业节能的重点产品,覆盖工业、农业、国防、公共设施等各领域,大量应用于机床、风机、泵类、压缩机、破碎机、纺织机、轧钢机、城市轨道交通等各类装置,对“双碳”目标的达成意义重大。当前,电机小镇规划共分三大板块,其中,山西电机制造有限公

司智慧工厂一期建设项目总投资2.3亿元,建成投产后将增加产值3亿元;山西电机制造有限公司高效电机与系统节能产业研发制造基地项目总投资14.2亿元,建成投产后将新增产值15亿元;均和云谷·太原智能电机港项目首期总投资超7亿元,建成达产后,5年内产值将达到20亿元。

小店区电机小镇将持续强化创新思维,加大服务力度,完善保障机制,加快现有项目落地建设和产业链项目招引,力争在2025年实现电机厂及周边制造产业年产值53亿元,电机总规模进入全国前五;2030年实现产值达100亿元,电机产值总规模进入全国前三,打造符合小店产业发展新方向、具有推动产业集群集聚效应的电机产业园区。 关华



中北高新区半导体材料专业镇:打造更具竞争力的半导体产业集群



今年,中北高新区半导体材料专业镇被确定为太原市5个重点培育的市级专业镇之一。

中北高新区半导体材料专业镇以上兰片区为承载,依托源瀚科技、沪硅、天成半导体、晋西春雷等企业,精细耕作产业链,形成全省战略性新兴产业集聚区。该区致力于前瞻性布局,一方面,引导已有企业晋西春雷向半导体相关产业进军;另一方面,发挥上兰片区土地资源,先后于2020年引进战略性基础材料产业园蓝宝石晶体生长及加工项目,主要生产蓝宝石晶体材料,该项目一期于2021年7月正式投产运行。2022年引进沪硅项目,主要生产300mm大硅片。2022年,逐渐形成以上兰片区为核心,以基础区为突破口的半导体材料产业集群。

目前,中北高新区半导体材料专业镇

现有企业7家,主要产品包括蓝宝石晶体、晶棒、集成电路框架材料、大硅片、碳化硅材料等产品,LED照明、高压电力传输、家电领域、5G通信、新能源汽车等领域。涉及有色金属冶炼和压延加工业、计算机通信和其他电子设备制造业等行业,其中,龙头企业晋西春雷在国内半导体材料市场占有率达到15%,通过了ISO9001/2000质量管理体系、ISO/TS16949汽车零部件标准及ISO14000环保标准、武器装备质量管理体系等体系认证,并参与制定国家标准、行业标准12项,是省级技术中心企业,2022年,完成产值10亿元;源瀚科技是科技型中小企业、高新技术企业,市场占有率21%,通过了ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系、ISO45001职业健康安全管理体系认证,是我省第三代半导体链核心企业、太原市链主企业。 张世敬

晋源花卉:迷人花海展新颜

2023年4月,晋源花卉小镇成为太原市首批五个市级专业镇之一。该小镇曾先后被评为山西省科普示范基地、山西省巾帼创业示范基地、山西省花卉协会生态实训基地、山西省农业休闲与文化旅游示范点。

晋源花卉小镇因建于晋阳古城遗址之上而得名。规划总占地面积21.85平方公里,总投资3.96亿元,共规划小镇文旅核心承载区、花卉智慧农业区、晋阳古城遗址研学区、花卉种植观赏体验区和田园生活主题民宿区等5大区域板块,康培现代农业科技产业园、振华园艺现代花卉产业园、梅芝园艺花卉产业园和绿加源现代农业综合体4个园区及鑫

龙腾、森泰、世纪青、中泰4个花卉基地,呈“一心两翼四园多点”布局。近年来,该区深化花卉科技要素,融合农耕与旅游体验,突出花卉主题优势,大力发展特色苗木花卉产业,积极推进花木产业供给侧结构性改革,通过品种、技术调整,促进当地花木产品增值。其中,梅芝园艺集组培研发、生产种植、景观工程、花海文旅、科普研学、餐饮服务为一体,初步形成“以花木改善生态,以生态承载旅游,以旅游激活三产”格局,实现企业发展、花农受益。2022年,投资140万元,收入330万元,辐射带动周边3万群众走上苗木培育致富路。

目前,在进一步做好万亩花海大景



区规划建设的基础上,晋源花卉重点打造花卉经济特色品牌,做好做好香草花卉产业文章,实现生态效益、经济效益和社会效益共赢。其中,在围绕赏花、吃花、闻花、展花的基础上,丰富拓展以赏花休闲、婚庆度假、乡村旅游等为主的

“美丽产业链”;以提炼植物精油香精和研发生产化妆品等为主的“芳香产业链”;以开发生产花蜜、花粉等产品和香草食品为主的“甜蜜产业链”;以种植观花经济作物及加工花卉色素为主的“色彩产业链”。 杨格刘

中北不锈钢:集群奏响奋进强音

2023年4月,中北高新区不锈钢专业镇成为太原市首批五个市级专业镇之一。该专业镇依托太钢集团,利用太钢的不锈钢资源优势,筑巢引凤、招商引资,延伸不锈钢产业链条,提高不锈钢就地转化率。

2004年,太原不锈钢生态工业园建成开园,打造世界级不锈钢深加工基地。2006年,经省政府批准并经国家发改委审核,正式设置“太原不锈钢产业园区”为省级开发区。2020年,“太原不锈钢产业园区”更名为“太原中北高新技术产业开发区”,其主要产品包括:200系、300系、400系以及双相钢、耐热钢、镍基合金等全系列各钢种加工,涉及电梯、机械制造、轨道交通、地铁、医疗、食品饮料机械和家用电梯刀剪等制造行业。所生产的帝思曼部分产品填补国内空白,拥有市级企业技术中心。通过了特种设备压力

管道制造许可、武器装备质量管理体系认证、欧盟压力容器认证、挪威石油学会认证等30多种国家和第三方认证,获得专利授权44项,编制和修订国家标准36余项。锅炉管产品获得国家科技进步奖一等奖、中国钢铁工业协会审定的“金杯优质产品”“金杯特优产品”奖。 目前,中北不锈钢加工企业正进一步加大与其他相关企业的合作力度,增加设备投入,完善精密剪裁、切割下料、机械加工等先进制造平台;进一步扩大市场竞争力,将优质产品推广至石油石化、新能源、核电、航空航天、通讯行业等更多高端行业和领域,助力园区成为中国北方最具竞争力的现代化不锈钢深加工基地;积极推动产业向研发、设计、物流、营销、服务等高附加值环节延伸,打造百亿级“不锈钢(特钢)”产业集群。 杨格刘



阳曲碳纤维:争做产业引领者

阳曲县碳纤维专业镇以阳曲县转型发展产业园区为承载,依托山西钢科国宇宇航级碳纤维领军优势、省级制造业创新中心技术优势,以碳纤维材料和高性能聚丙烯腈基碳纤维为主导产业,打造国内首屈一指的碳纤维专业镇。2023年4月,阳曲县碳纤维专业镇入选太原市首批五个市级专业镇。

目前,山西钢科联合中科院山西煤化所等科研院所、航天科技集团等大型企业集团、太原理工大学等高校先后建成了国家级实验室(碳纤维制备技术国家工程实验室)、三个省级科技创新平台(山西省碳纤维及复合材料工程技术研究中心、先端碳纤维及其复合材料省技术创新中心、山西省高性能碳纤维及其复合材料制造业创新中心)还形成了一支80多人拥有多项技术背景的核心研发团队。同时,建成3条全流程聚丙烯腈碳纤维生产线,高性能碳纤维生产能力达到2400吨。2022年6月,建成投产具有260种约20万件复合材料部件生产能力的生产线,形成碳纤维与复合材料相互支撑、共同发展的新格局。2022年底,实现产值100亿元。

预计到“十四五”末,山西钢科将实现年产6000吨高端碳纤维的目标,远期达到万吨产能,向着创建国内领先、世界一流的碳纤维产业基地,碳纤维产业引领者的目标迈进。 杨格刘

把握战略定位坚持绿色发展 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

(上接第一版)强化天然林保护和水土保持,持之以恒推行草原森林河流湖泊湿地休养生息,加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理,加强荒漠化治理和湿地保护,加强大气、水、土壤污染防治,在祖国北疆构筑起万里绿色长城。要进一步巩固和发展“绿进沙退”的好势头,分类施策、集中力量开展重点地区规模化防沙治沙,不断创新完善治沙模式,提高治沙综合效益。

习近平强调,从全国来看,推动全体人民共同富裕,最艰巨的任务在一些边疆民族地区。这些边疆民族地区在走向共同富裕的道路上不能掉队。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在发展中更加注重保障和改善民生,补齐民生短板,增进民生福祉,让各族人民实实在在感受到共同富裕在行动、在身边。要全面落实就业优先政策,把推动实现更加充分更高质量的就业摆在突出位置,完善

政策体系,强化培训服务,精准有效实施减负稳岗扩就业各项政策措施,支持多渠道灵活就业,重点抓好高校毕业生、退役军人、农民工等群体就业。要开拓就业渠道,加强对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难人员就业兜底帮扶。要健全多层次社会保障体系,推动参保扩面,加大社会救助、医疗救助、低保和困难家庭保障扶持措施,发展养老事业和养老产业。要巩固拓展脱贫攻坚成果,把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,坚决守住不发生规模性返贫底线。要以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产,把制度完善起来,把责任落实下去,尽最大努力防范各类重大安全事故的发生,维护好人民群众生命财产安全。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等,都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施,都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推行国家统编教材,确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

习近平强调,通过集中教育推动全党以自我革命精神解决党风方面的突出问题,是一条重要历史经验。人民群众看主题教育是否有成效,最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。要抓实以学正风,坚持目标导向和问题导向相结合、学查改贯通,对标对表要求找差距、对

表党性要求查根源、对照党纪要求明举措,增强检视整改实效。要大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫,把工作抓实、基础打实、步子迈实,在力戒形式主义、官僚主义上取得明显实质性进展,以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大。要弘扬清廉之风,教育各级领导干部牢固树立正确权力观,全面查找廉洁风险点,筑牢思想防线,坚守党纪底线。要按照“三不腐”要求健全相关制度,严格执行,建好护栏。要养成俭朴之风,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。 李干杰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第一督导组负责同志参加汇报会。

发挥人才作用,提升工作质效。推动人才反哺,开展专家人才基层行活动,搭建优秀专家人才作用发挥平台。推动典型带动,开展“百名优秀人才评选”活动,以先进典型激发各类人才干事创业活力。推动建言献策,召开在外创业返乡人士座谈会,组织优秀人才分享成功经验,引导其为云冈区的发展多出金点子,多谋好思路,多引好项目。

推进省校合作,实现共建共享。推进基地共建,积极探索与市外高校合作新模式,同时立足本土高校,搭建产教融合信息平台,成立校友招商引才工作专班。推进项目共研,依托省校合作成果,开展多领域项目合作,加强培训交流。推进资源共享,发挥资源禀赋和区位优势,为深化省校合作奠定良好基础。

问题,我们建起窑沟村爱心食堂,为全村孤寡老人提供暖心服务。老人在食堂吃饭只需花1元钱,剩下的费用由乡政府补贴。”村党支部书记郭生江说。

为了出门不便的老人吃上可口饭菜,“爱心食堂”还为特殊老年群体开启了

灵丘县举办“幻方助学计划”捐赠仪式

本报讯(记者 何楠)日前,共青团灵丘县委在该县实验学校举办了“希望工程1+1——幻方助学计划”项目捐赠仪式,为200名一年级困难女生发放助学金共20万元。

据了解,“希望工程1+1——幻方助学计划”项目是在中国青少年发展基金会和宁波幻方投资管理有限公司的支持下,共青团灵丘县委协助开展的助学计划。此次共向全县200名一年级困难女生发放助学金20万元。受资助的学生纷纷表示,将把“感恩”为力量,好好学习,脚踏实地,用优异的成绩报效祖国、奉献社会。活动中,共青团灵丘县委相关负责人表示,将不断拓展创新公益领域,努力把新时代希望工程事业办得更好。

(上接第一版)

强化配套保障,激发动能活力。强化项目保障,投资4.2亿元建设9万平方米标准化厂房,并配套生活区、商务区、研发中心及物流区,吸引11家企业入驻,为构建产业集群、实现高质量转型发展有效搭建平台载体。强化生活保障,推进高标准高质量人才公寓建设,目前已建成36套。强化服务保障,设立人才“一站式”服务窗

口,打通人才引育留用“最后一公里”。推进省校合作,实现共建共享。推进基地共建,积极探索与市外高校合作新模式,同时立足本土高校,搭建产教融合信息平台,成立校友招商引才工作专班。推进项目共研,依托省校合作成果,开展多领域项目合作,加强培训交流。推进资源共享,发挥资源禀赋和区位优势,为深化省校合作奠定良好基础。

爱心食堂 暖心味道

□ 本报记者 申力

连日来,天镇县赵家沟乡窑沟村的“爱心食堂”热闹非凡。食堂宽敞明亮,用餐区干净整洁,饭菜荤素搭配营养丰富,老人们坐在餐桌前,一边享用着可口的饭菜,一边开心地拉家常,一派其乐融融的景象。

“为了解决村里空巢老人吃饭难的

我市五项气象领域地方标准成功立项

本报讯(记者 高雅敏)记者昨日从市市场监管局获悉,我市五项气象领域地方标准近日经气象领域专家和标准化领域专家评估论证后成功立项。

今年以来,市气象局充分发挥技术支撑产业发展优势,积极将气象工作、气象标准融入我市黄花、杏果、杂粮、光伏等产业高质量发展中。围绕地方实际需求,大力推动重点领域标准制定修订。我市下发《关于征集2023年度省、市、县三级地方标准立项建议的通知》后,市气象局组织气象标准化技术委员会迅速向本行业、本领域公开进行了气象领域地方标准的征集工作。市气象局汇总提出地方标准

立项建议和评估,向市市场监管局提出了《农业气象观测规范 黄花》《基于多普勒雷达的冰雹预报预警服务规范》《杏树种植气象服务指南》《农业气象观测规范 谷子》《光伏电站气象预报预警服务规范》五项地方标准的立项申请。市市场监管局收到地方标准的立项申请后,经立项审查和专家评估论证,公示后下达地方标准制定项目计划。

《农业气象观测规范 黄花》等五项地方标准对于促进产业发展至关重要,在标准发布并实施应用后,将进一步促进我市相关产业产量、品质和效益的有序提升。

新荣经开区抓实“四硬件”亮出“新打法”

本报讯(记者 苑捷 通讯员 张选)日前,全省2023年第二次“三个一批”活动大同分会场活动在新荣经开区举行。在本次“三个一批”活动中,新荣经开区“签约一批”项目共3个,总投资25.25亿元,预计年产值9.2亿元;“开工一批”项目共5个,总投资10.36亿元,预计年产值16.83亿元;“投产一批”项目共2个,总投资1.8亿元,预计年产值1.4亿元。

今年以来,新荣经开区抢抓“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略机遇,突出抓好招商引资、项目建设、营商环境、基础设施建设“四硬件”,不断夯实发展基础,为新荣区全方位推动经济高质量发展蓄势赋能。

招商引资抓投资。紧盯京津冀,该经开区成立了驻京招商引资工作专班,派出招商引资小分队,与驻京企业、科研院所对接,积极寻求合作;创新招商引资模式,与国内知名招商企业谷川联合签订招商合作协议,绘制招商图谱,以专业化、精准化的招商引资工作,吸引更多投资大、产业优、带动强的转型项目落户新荣经开区。今年以来,招商小分队先后赴13个省、市考察项目30余次,对接企业50多家。

项目建设稳增长。该经开区班子

成员与中层干部多次现场办公,解决电力迁改、林地调整、土地变更等各类难题,为项目顺利开工提供要素保障。今年,推进实施建设项目20个,总投资38.93亿元,其中续建项目11个,新建项目9个。投资2.8亿元的山西晋智智能机械设备有限公司分布式智能液压支柱项目等8个项目,正在加快建设进度,年内实现投产。

营商环境优服务。该经开区深入贯彻落实“三无”“三可”要求,持续推进“承诺制+标准地+全代办”改革,制定出台了优化营商环境12项举措,开通7×24小时政务人工服务热线;设立“领办、代办”窗口,为企业实行“一对一”服务、全方位打造良好的营商环境厚植优势。

基础设施建设保项目。该经开区今年谋划实施一批基础设施建设项目,在花园屯新材料产业园投资1.59亿元的5号路准备开工建设,同时,与省、市电力部门沟通,推进110KV变电站年内开工;在古店物流制造园区投资2500万元开工建设横三路、纵四路两条道路;争取债券支持,启动得胜转型示范工业园经三路、纬五路以及电力工程建设,切实提升开发区项目承载能力。